

# Наши юбиляры

ПРОФЕССОРУ В.Г. РУБАНОВУ – 70 ЛЕТ



Виталий Георгиевич Рубанов родился 26 июля 1940 г. в слободе Большая Мартыновка Мартыновского района Ростовской области. Его родители, мать Фекла Григорьевна и отец Георгий Васильевич, были достаточно образованными для своего времени людьми. Именно это обстоятельство в дальнейшем во многом определило жизненную стратегию Виталия Георгиевича. Он постоянно стремился и стремится учиться новому. Учиться даже тогда, когда все обстоятельства жизни абсолютно этому не способствуют. Отец, получив специальность зоолога, работал сотрудником противочумной станции. В 1939 г. он был призван на действительную службу в ряды РККА, потом война. За годы войны он будет награжден двумя орденами Отечественной войны 1 и 2 степеней. В последние месяцы войны он, уже старший лейтенант, участвует в кровопролитнейшем сражении Великой Отечественной войны – штурме города-крепости Кенигсберга. После войны ему будет присвоено звание почетного гражданина г. Москвы. Мать, активная, жизнерадостная, решительная женщина, комсомолка, незадолго до войны закончив курсы счетоводов,

практически всю жизнь и проработала счетоводом или кассиром. Весьма тяжелыми для нее и ее маленького сына были военные годы. Несколько раз в годы войны линия фронта прокатывалась через их небольшую слободу. Незадолго до немецкого отступления (в начале 1943 г.) и окончательного освобождения Ростовской области вышел приказ оккупационных властей об аресте и расстреле силами местной полиции всех оставшихся на оккупированной территории коммунистов и комсомольцев, в том числе и проживавших в слободе Большая Мартыновка. Только достаточно быстрое продвижение частей Советской Армии убергло Феклу Григорьевну от гибели, а вместе с ней и маленького Виталия.

В 1947 г. В.Г. Рубанов пошел в школу в слободе Большая Мартыновка, где проучился до 6-го класса. В 1953 г. в связи с болезнью матери он переезжает в село Соколовка Киевской области Украинской ССР. Но поскольку в этом селе не было возможности учиться в школе, мать Виталия Георгиевича принимает решение переехать в г. Стрый Львовской области, где была русская школа.

Львовская область на западе Украины была в те годы одним из центров бандеровского движения. В области соблюдался строгий режим контроля за всеми проживающими и приезжающими в города и села, устроиться на работу было трудно, а без работы не давали прописки. Однажды, случайно, мать Виталия Георгиевича увидела объявление о наборе на работу на предприятие «Комсомольсклестрест». Побывать на Дальнем Востоке в городе Комсомольск-на-Амуре — молодежной ударной стройке — было ее мечтой еще с довоенного времени. И в октябре 1953 г. вместе с сыном они уезжают на восток страны, на новое место жительства в поселок Нигирь вблизи от г. Комсомольск-на-Амуре. Так, на практике, а не только по учебникам, Виталий Георгиевич открывал для себя географию нашей необъятной Родины, жизнь ее народа. Именно тогда, в суровых условиях военного и послевоенного времени начало складываться мировоззрение будущего философа. В дальнейшей жизни ему еще неоднократно придется проехать по уже проторенным с детства дорогам — с востока на запад и обратно.

Быстро пробежало детство, подошло время окончания семилетки (после которой многие молодые люди заканчивали учебу и шли работать), но не исчезло желание учиться, узнавать новое. Однако в связи с переводом матери Виталия Георгиевича на другое место работы, продолжить обучение ему пришлось уже в другом месте — в школе поселка Мыс Лазарева, стоявшей в замечательном месте — на берегу Татарского пролива, отделяющего материк от острова Сахалин.

В 1957 г. у матери заканчивается контракт на работу, и семья вернулась в слободу Большая Мартыновка, где в 1958 г. Виталий Георгиевич заканчивает 10 классов. В 1958 г. семья вновь переезжает в село Соколовка Киевской области, где и начинается трудовая биография В.Г. Рубанова в качестве столяра столярной мастерской колхоза «Украина». В это время он не только работает. Увлекаясь народными песнями и плясками, он принимает активное участие в деятельности колхозной художественной самодеятельности. Любовь к музыке и народной песне не только обогащают духовный мир человека, но и позволяют пережить самые трудные моменты человеческой жизни. Одним из таких событий в жизни Виталия Георгиевича стала смерть в 1960 г. матери — Феклы Григорьевны. После этого трагического события Виталий Георгиевич решает возвратиться к себе на родину — в Ростовскую область, где он некоторое время работает плотником в Сальском племсовхозе.

Именно в это сложное для себя время Виталий Георгиевич принимает важнейшее в своей жизни решение о необходимости учиться дальше. В 1961 г. он поступает на учебу в техническое училище по специальности «токарь-автоматчик» при заводе «Россельмаш» в г. Ростов-на-Дону. По его окончании он четыре года отработал на данном заводе в качестве настройщика зубофрезерного участка. Работа на заводе сыграла весьма важную

роль в дальнейшей судьбе Виталия Георгиевича, поскольку именно на заводе он познакомился со своей будущей спутницей жизни Светланой, работавшей в ОТК этого же завода. С 1965 по 1974 гг. он работает в качестве плотника-монтажника в Управлении монтажных работ № 612 в г. Ростове-на-Дону.

Шестидесятые годы XX в. в СССР — это годы «оттепели», экономической реформы А. Косыгина, время надежды, и даже уверенности в светлом будущем советского народа, веры в возможность построения коммунизма. В эти годы В.Г. Рубанов, будучи одним из лучших работников управления, принимает активное участие в общественной жизни своего управления и города в целом, избирается депутатом Кировского района г. Ростова-на-Дону. Но работа и общественная деятельность, хроническая нехватка свободного времени, не стали для него препятствием для дальнейшего повышения своего образовательного уровня.

В 1968 г. Виталий Георгиевич поступает на учебу в Ростовский государственный университет на вечернее отделение философского факультета по специальности «Философия», который он закончил в 1974 г. и получил квалификацию «Философ, преподаватель философии и обществоведения». Во многом выбор специальности объяснялся личными качествами Виталия Георгиевича, его стремлением узнать больше, проникнуть в суть происходящих в мире событий.

Во время обучения в университете В.Г. Рубанов познакомился со многими замечательными людьми. В частности, в то время в Ростовском университете читал курс лекций по античной и средневековой философии М.К. Петров — один из известнейших ныне отечественных философов, изгнанный из столичных вузов за свою неординарную научную позицию. Педагогической практикой руководил сын автора «Тихого Дона» — М.М. Шолохов. Именно такие неординарные ученые и преподаватели оказали существенное влияние на дальнейшее становление личности В.Г. Рубанова и принятие им решения стать преподавателем.

Успешное окончание университета дало молодому выпускнику возможность кардинально изменить сферу своих профессиональных занятий, хотя и здесь были свои проблемы. Свободных вакансий для заочников не было и, как говорит сам Виталий Георгиевич: «я написал письма практически во все вузы страны от Комсомольска-на-Амуре (на востоке) до Львова (на западе), но ответ пришел только из г. Томска». На письмо молодого философа ответил тогдашний заведующий кафедрой общественных наук ТПИ (Томского политехнического института), известный в г. Томске философ (ныне он преподает в ТГУ) А.Н. Книгин. Таким образом, в 1974 г. В.Г. Рубанов становится ассистентом кафедры общественных наук ТПИ. В Томске он поступает в заочную аспирантуру. Его первым научным руководителем стал проф. Л.В. Алякринский (к сожалению, очень рано ушедший из жизни).

Со следующим своим научным руководителем проф. Г.М. Ивановым (учеником известного отечественного философа П.В. Копнина) сотрудничество молодого ученого продолжалось недолго. Г.М. Иванов переехал из г. Томска в г. Арзамас-16. Новым научным руководителем аспиранта В.Г. Рубанова становится проф. В.А. Дмитриенко.

В 1980 г. состоялась защита кандидатской диссертации на тему «Философские проблемы социальной преэмптивности». По ее окончании диссертационным советом было принято решение о присвоении В.Г. Рубанову ученой степени кандидата философских наук.

Успешная защита диссертации способствовала дальнейшему профессиональному росту Виталия Георгиевича как ученого, и как преподавателя. В 1982 г. ему было присвоено звание доцента по кафедре философии. В 1994 г. он становится доктором философских наук, а в 1996 г. действительным членом Академии гуманитарных наук, академиком. В 1997 г. В.Г. Рубанову присваивается ученое звание профессора по кафедре философии.

Виталий Георгиевич Рубанов – Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования, заслуженный профессор ТПУ, награжден медалями «Ветеран труда», «100 лет со дня открытия Томского политехнического университета (1900–2000 гг.)», серебряной медалью «За заслуги перед Томским политехническим университетом» I и II степеней, а также многочисленными почетными грамотами от областной и городской администраций, ректората ТПУ.

В январе 1995 г. Виталий Георгиевич был вынужден по семейным обстоятельствам переехать в г. Таганрог и на некоторое время он прерывает свое сотрудничество с Томским политехническим университетом. В г. Таганроге он работает в местном педагогическом институте. Однако руководство ТПУ не забывало о способном ученом, преподавателе, администраторе, держало его в поле своего внимания. По инициативе тогдашнего первого проректора проф. А.А. Дульзона в апреле 1995 г. В.Г. Рубанов возвращается в Томск и становится деканом недавно организованного отделения гуманитарного образования.

Со многими сложностями пришлось столкнуться новому декану. В структуру отделения входило 11 кафедр весьма разной направленности. Не хватало денежных средств на оборудование аудиторий. Но именно в это время отделение гуманитарного образования становится своеобразным инкубатором для последующего рождения в рамках политехнического двух факультетов (инженерно-экономического и гуманитарного) и института языковых коммуникаций.

В 1998 г. с образованием гуманитарного факультета В.Г. Рубанов становится его деканом. Начиная с этого времени, гуманитарный факультет и гуманитарная составляющая в образовательной

подготовке студентов занимают весьма значительное и достойное место в Томском политехническом университете. В настоящее время гуманитарный факультет ведет подготовку студентов по 9-ти специальностям и направлениям: туризм, связь с общественностью, документоведение и документационное обеспечение управления, регионоведение, реклама, таможенное дело, управление персоналом, менеджмент организации, социальная работа, а также по трем направлениям магистерской подготовки: менеджмент в социальной сфере, менеджмент в туризме и гостеприимстве, управление человеческими ресурсами. Конкурс при поступлении на эти специальности один из самых высоких в вузе. Растет число кандидатов и докторов наук среди преподавателей факультета. И во всех этих преобразованиях очень значительна доля личного участия Виталия Георгиевича и в качестве организатора, идейного вдохновителя, и в качестве исполнителя (как профессора кафедры философии ТПУ).

В.Г. Рубанов не только успешный администратор, но и ученый, талантливый педагог. Он автор свыше 60 научных и методических публикаций, 7 монографий, 8 учебно-методических пособий.

Несмотря на большую занятость в качестве декана, он продолжает активно участвовать в учебном процессе, читает курс лекций по философии и риторике, социальной психологии и социально-психологическим основам управленческой деятельности, выступает в качестве научного руководителя дипломных работ студентов. Среди его учеников к настоящему времени трое защитили кандидатские диссертации.

Как бы ни было важно для ученого достижение успеха в научной и общественной деятельности, но не менее важен может быть и успех в личной жизни. Виталий Георгиевич не только счастливый отец, его дочь Елена успешно защитила кандидатскую диссертацию, в течение многих лет плодотворно работает в качестве доцента кафедры философии ТПУ, но и добрый дедушка для двух своих любимых внуков.

Профессорско-преподавательский состав, студенты гуманитарного факультета надеются, что активная жизненная позиция, знания, организаторские способности Виталия Георгиевича, его стремление вывести гуманитарный факультет в число лучших факультетов не только в рамках ТПУ, но и среди профильных факультетов других вузов страны, будут способствовать дальнейшему росту и процветанию нашего родного университета.

Друзья, коллеги из разных вузов г. Томска и России в целом, коллектив кафедры философии и гуманитарного факультета, редакция журнала «Известия Томского политехнического университета» сердечно поздравляют Виталия Георгиевича с юбилеем и желают ему крепкого сибирского здоровья, семейного счастья, дальнейших успехов в науке и жизни!